

М. Шавешян

Науч. рук. **Е. И. Холявко**,
канд. филол. наук, доцент

МОЙ ДЯДЯ САМЫХ ЧЕСТНЫХ ПРАВИЛ: К ИСТОКАМ СЕМАНТИКИ ВЫРАЖЕНИЯ

Написанные двести лет тому назад слова, с которых начинается «Евгений Онегин» А. С. Пушкина, интерпретируются литературоведами по-разному. Некоторые исследователи квалифицируют ироническую характеристику дяди как цитату из басни И. А. Крылова «Осел и мужик»: «*Осел был самых честных правил...*». Ю. М. Лотман не поддерживает эту точку зрения. Он считает, что А. С. Пушкин использовал разговорный фразеологизм того времени в пародийной функции. В этом смысле басни И. А. Крылова могли быть не источником цитаты, а убедительным примером отражения живой разговорной речи в художественном тексте, например: «...он *набожных был правил...*» («Кот и повар») [1, с. 547].

Объективному толкованию помогает учет языковой семантики компонентов. В анализируемом контексте они имеют следующие значения: *честный* ‘добросовестный, порядочный, достойный уважения, почтения; неспособный на низкие дела, поступки’ [2, т. 4, с. 936]; *правило* ‘принципы нравственности, поведения’ [2, т. 3, с. 667]. На основе анализа лексико-семантических вариантов можно предположить, что выражение «*Дядя самых честных правил*» можно истолковать как «дядя, имеющий уважаемые, чистые мысли и образ поведения». А. С. Пушкин четко указал нам на ироническое и даже отчасти раздраженное отношение к дяде со стороны молодого повесы. Таким образом, слова, написанные в мае 1823 года, до сих пор притягательны и важны для современного читателя. Они о главном: честном образе мыслей и поведении, уважительном отношении к нуждающимся в помощи, искренности в отношениях между людьми.

Литература

1 Лотман, Ю. М. Роман А. С. Пушкина «Евгений Онегин» : Комментарий : Пособие для учителя [Электронный ресурс] / Ю. М. Лотман // Лотман Ю. М. Пушкин : Биография писателя ; Статьи и заметки, 1960–1990; «Евгений Онегин» : Комментарий. – Санкт-Петербург : Искусство-СПб, 1995. – С. 472–762. – Режим доступа : <http://feb-web.ru/feb/pushkin/critics/lot/lot-472-.htm>. – Дата доступа: 14.06.2023.

2 Словарь языка Пушкина : в 4 т. / отв. ред. акад. АН СССР В. В. Виноградов ; Академия наук СССР, Институт языкознания. – Москва : Гос. изд-во иностранных и национальных словарей, 1956–1961. – Т. 3 : О–Р. – 1959. – 1073 с. ; Т. 4 : С–Я. – 1961. – 1048 с.

К. А. Шаўцова

Навук. кiр. **К. Л. Хазанав**,
канд. фiлал. навук, дацэнт

ЭПІТЭТЫ Ў МОВЕ БЕЛАРУСКІХ ПРЫКАЗАК І ПРЫМАВАК

Сярод стылістычных сродкаў літаратурнай мовы эпітэты адрозніваюцца распаўсюджанасцю і функцыянаваннем. Мастацкія азначэнні адлюстроўваюць псіхалагічнае